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La Ville de Saint-Sauveur est extrêmement fière de vous présenter le Plan d’action 2024-2034 
pour le développement et la pérennisation d’un réseau de sentiers sauverois non motorisés. 
Cette initiative répond à un vif intérêt exprimé par notre communauté ces dernières années, 
qui a clairement manifesté le désir de voir la Ville bonifier son offre en matière de sentiers 
récréatifs.

Conscients de cet engouement, nous avons entrepris un processus rigoureux pour définir les 
bases et les grandes orientations de ce développement ambitieux afin d’ultimement réaliser 
un plan d’action priorisant et encadrant les nombreux projets de développement de nos 
sentiers pour les années à venir. 

Ce plan d’action est le fruit d’une démarche collaborative, fusionnant les aspirations 
exprimées par la communauté avec les tendances actuelles à travers la province et les réalités 
du territoire sauverois. Il marque une étape importante dans notre engagement à offrir à 
chaque Sauverois et Sauveroise un accès privilégié à des sentiers récréatifs de qualité.

Nos sentiers sont des ressources précieuses que nous devons développer et pérenniser. 

Grâce à ce plan, nous allons créer un réseau accessible, diversifié et connecté, contribuant 
tant à notre qualité de vie qu’à la conservation de notre patrimoine naturel. Je suis convaincu 
que ces initiatives contribueront à renforcer notre lien avec la nature et à promouvoir un 
mode de vie actif et sain, des valeurs au cœur de l’identité sauveroise.

Ensemble, continuons à faire de Saint-Sauveur un lieu où il fait bon vivre.

Jacques Gariépy, Maire de Saint-Sauveur

Mot  
du 
maire

Chères Sauveroises, chers Sauverois,
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Ce plan d’action est le fruit de plusieurs 
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La première étape, réalisée en 2022 et 2023, consistait en une analyse détaillée des tendances en matière de plein air de 
proximité et d’accessibilité universelle au Québec et des retombées positives de ces aménagements pour les villes. Les 
aspects économiques, sociaux, identitaires, environnementaux ont été particulièrement scrutés, de même que leurs impacts 
sur les paysages et la santé. 

Dans la même année, nous avons dressé un inventaire complet des infrastructures existantes et potentielles sur le territoire 
de la Ville de Saint-Sauveur, des défis à surmonter, ainsi que des opportunités à saisir pour offrir des espaces de plein air 
répondant aux besoins de la communauté. Ainsi, ont été identifiés et analysés : 

	› Accessibilité

	› Attractivité

	› Concertation

	› Connectivité

	› Infrastructures

•	 Les propriétés et servitudes acquises

•	 Les stationnements potentiels

•	 Les possibilités d’interconnexion entre les pôles et 
avec les municipalités limitrophes

•	 Les possibilités de développement pour 
chaque réseau de sentier potentiel

Analyse des tendances et  
des infrastructures

•	 Les sentiers officiels et non officiels 

•	 Les pôles à fort potentiel

•	 Les sentiers de proximité acquis ou en voie 
d’acquisition dans le cadre de projets majeurs 
assujettis à la politique des contributions aux fins 
de parcs, de terrains de jeu et d’espaces naturels

•	 Les forces, les faiblesses, les opportunités et les 
menaces, pour chacun des pôles identifiés en lien 
avec les thèmes suivants :

	› Pérennisation 

	› Possibilités de 
développement 

	› Conservation

	› Stationnement
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En 2023, nous avons brossé un portrait des besoins, 
attentes, enjeux et préoccupations auxquels font 
face les Sauverois. Pour ce faire, les plans d’actions, 
politiques et résultats des consultations publiques 
suivantes ont d’abord été analysés en profondeur : 

98 % pratiquent la 
randonnée pédestre

88 % souhaitent voir se 
développer des sentiers 
de marche

60 % souhaitent voir se 
développer des sentiers 
multifonctionnels

74 % pratiquent des  
activités de plein air sur 
une base quotidienne ou 
quelques fois par semaine 

89 % pratiquent leurs 
activités en toutes saisons 
 
92 % perçoivent favora-
blement l’idée d’avoir accès 
à un sentier à proximité de 
leur résidence et seraient 
portés à le fréquenter

Afin de nous assurer que ce plan reflète les besoins 
de la communauté, nous avons réalisé un sondage en 
ligne en juin 2023. 

Cette consultation a permis d’identifier les attentes, 
les enjeux et les préoccupations des Sauveroises et 
Sauverois concernant le développement et la 
pérennisation du réseau de sentiers. Voici quelques 
données qui sont ressorties de ce sondage, auquel 320 
personnes ont répondu :

97,5 % pensent que le  
développement d’un réseau 
de sentiers aura un impact 
positif ou très positif sur la 
qualité de vie des Sauverois

98 % fréquenteraient les 
sentiers advenant une 
bonification du réseau

•	Plan d’action en environnement 2021-2023 

•	Plan de mobilité active 2023-2033

•	Politique culturelle de la Ville de Saint-Sauveur

•	Politique des Familles et des Aînés 2020-2024 
	 de la MRC et Plan d’action supra local 2020-2024

•	Plan d’action des Familles et des Aînés de la Ville  
	 de Saint-Sauveur 2020-2022

•	Vision stratégique en aménagement 
	 du territoire 2023

Les résultats détaillés de 
ce sondage peuvent être  
consultés en annexe.

Les répondants  
sont préoccupés par 
la pérennisation des 
sentiers et la  
cohabitation des 
différentes pratiques.

Portrait des 
besoins et 
des attentes

06
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Enfin, en 2023 et 2024, nous avons consulté les membres du conseil municipal dans le cadre de 3 ateliers de travail :

Consultations auprès des 
membres du conseil municipal

   Atelier 1

Transmission d’une ébauche du 
portrait des sentiers et des résultats 
du sondage en ligne pour établir 
des bases communes aux 
discussions, et identification 
des enjeux de chaque pôle

   Atelier 2

Transmission du portrait 
final des sentiers, création d’un 
nuage de mots-clés, débats sur 
certains enjeux et validation des 
lignes pour l’énoncé de vision

   Atelier 3

Présentation de l’énoncé de
vision, d’une proposition de plan 
d’action en concordance avec la 
vision établie et consultation sur 
la priorisation des projets
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La formulation de l’énoncé de vision découle  
essentiellement des enjeux soulignés par les membres 
du conseil municipal lors des premier et deuxième 
ateliers, et plus particulièrement du nuage 
de mots créé à l’atelier 2. Les éléments constituant 
l’énoncé sont également inspirés des résultats du  
sondage en ligne. 

L’énoncé cherche à répondre aux questions du  
Pourquoi, pour Qui et Quoi, dans une perspective  
d’avenir. La vision se veut à la fois inspirante et réaliste.

Aménagés selon les principes du
développement durable, les sentiers 
permettront la pratique d’activités de 
plein air et la contemplation de la 
nature et du paysage, contribuant à la 
qualité de vie des Sauverois.  

Le réseau, accessible à tous et en 
toutes saisons, favorisera l’accueil 
des familles. Sa diversité offrira des 
expériences variées dans un 
environnement sécuritaire.  

Les Sauverois bénéficieront d’un  
accès pérenne aux sentiers, véritable  
reflet vivant d’un riche patrimoine  
préservé et façonné pour les  
générations futures.  

Le réseau de Saint-Sauveur permettra 
un accès de proximité à des sentiers 
connectés et situés au cœur des  
milieux de vie.

Énoncé 
de vision

08
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Au moment de la diffusion de ce document, le plan d’action pour le développement et la pérennisation des sentiers non motorisés 
est aux balbutiements de son déploiement. Au fil de sa mise en œuvre, de nouvelles informations pourraient amener la Ville à revoir 
la priorisation de certaines actions. Des actions additionnelles pourraient également être ajoutées et priorisées au fur et à mesure 
des opportunités ou des défis qui pourraient se présenter. 

Plan d’action 
2024-2034
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Pôles de sentiers

PôlePôle
KassisKassis

PôlePôle
Saint-GabrielSaint-Gabriel

PôlePôle
Mont Mont 

ChristieChristie
PôlePôle

Mont MaribouMont Maribou

PôlePôle
La MarquiseLa Marquise

PôlePôle
Mont MolsonMont Molson

PôlePôle
Norden/Pinacle/ Norden/Pinacle/ 

Belle-PlagneBelle-Plagne

PôlePôle
Mont HabitantMont Habitant

PôlePôle
TamaracoutaTamaracouta

PôlePôle
De Volpi WalkerDe Volpi Walker

Pôle Allée des Astres Pôle Allée des Astres 
Foresta/Arpents-VertsForesta/Arpents-Verts

PôlePôle
KilpatrickKilpatrick

Pôle

Limite municipale

Milieu humide 
et hydrique

Étendue d’eau

Milieu humide

Cours d’eau

Réseau routier

Autoroute

Nationale-Régionale

Locale
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Phasage des projets 
de développement

Phase 1  »  Assurer la connectivité ●

Phase 2  »  Aménagement des sentiers du projet Foresta ●

Phase 3  »  Aménagement des sentiers du projet Allée des Astres ●

Phase 4  »  Aménagement des sentiers du projet Arpents-Verts ●

●

Phase 2  »  Approfondir les connaissances et alimenter la base de données ●

Phase 3  »  Déterminer un modèle de gouvernance et d'entretien partagé  ●

Phase 4  »  Consolidation ●

Phase 5  »  Expansion et connexion aux réseaux voisins ●

Aménagement des sentiers ●

Phase 1  »  Assurer un accès public au réseau de sentiers ●

Phase 2  »  Réalisation des ententes et aménagement des sentiers ●

PÔLE | SECTEUR 0-2 ANSACTION 2-5 ANS 5-10 ANS

Allée des Astres
 /Foresta/ 

Arpents-Verts

De Volpi Walker

Kassis

Kilpatrick

Phase 1  »  Assurer la connectivité intermunicipale

Phase 1  »  Terminer la consolidation du pôle, notamment par l'aménagement de passerelles

●

Phase 2  »  Réalisation d'une étude de faisabilité des sentiers du projet Pyrioux ●

Phase 3  »  Si applicable, aménagement des sentiers du projet Pyrioux ●

Phase 4  »  Réalisation d'un projet d'interprétation afin de mettre en valeur le patrimoine nordique ●

Phase 5  »  Expansion et connexion aux réseaux voisins

●Phase 1  »  Poursuivre les démarches d'acquisition en cours et la réalisation des ententes ●

Phase 2  »  Consolidation

Phase 3  »  Expansion et connexion aux réseaux voisins ●

La Marquise

Mont Christie

●

●



12

Phase 1  »  Réalisation des plans et devis et demandes d'autorisation

●

Phase 2  »  Aménagement des entrées de la rue St-Pierre Est et de l'avenue du Mont-Molson,
                     des sentiers en montagne, du lien de mobilité active et la connexion au parc
                     John-H.-Molson

●Phase 3  »  Réaménagement des sentiers du parc John-H.-Molson

●Phase 4  »  Bonification des aménagements appuyés au plan concept 
                     (accès, interprétation et éducation)

●

●

●

●

●

●

Mont Molson

Norden
 /Pinacle/
Invesco

Saint-Gabriel

Tamaracouta

Phase 1  »  Réalisation d'une étude de faisabilité

Phase 2  »  Si applicable, aménagement des sentiers

Phase 1  »  Consolidation

Phase 2  »  Expansion et connexion aux réseaux voisins

●

●

●

●

Phase 1  »  Approfondir les connaissances et alimenter la base de données

Phase 2  »  Étudier les ententes possibles et déterminer un modèle de gouvernance

Phase 3  »  Voir à la réalisation d'ententes permettant la pérennisation

Phase 4  »  Consolidation

Phase 5  »  Expansion et connexion aux réseaux voisins

●

●

●

Phase 1  »  Établir des ententes de passage temporaire en offrant la pratique d'activités
                     moins sensibles

●

●

Mont Habitant

Mont Maribou

Phase 2  »  Aménagement des sentiers

Phase 3  »  Consolidation et pérennisation

Phase 4  »  Expansion et connexion aux réseaux voisins

Phase 1  »  Assurer un accès public au réseau de sentiers et réaliser les ententes nécessaires

Phase 2  »  Consolidation

●

●

PÔLE | SECTEUR 0-2 ANSACTION 2-5 ANS 5-10 ANS
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Résultats du sondage

Développement du
réseau de sentiers
sauverois

Annexe
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Identification

Le sondage a été diffusé sur la plateforme de participation 
citoyenne du 6 au 26 juin 2023. 

Le sondage comportait un éventail de questions liées au  
profil des personnes répondantes, aux habitudes sportives  
et de plein air, aux besoins et aux préférences des utilisateurs 
ainsi qu’aux enjeux et aux préoccupations des personnes 
sondées en ce qui a trait au projet de développement et de 
pérennisation des sentiers sauverois.

Afin de récolter les réponses les plus détaillées possible,  
plusieurs questions à choix multiples permettaient aux  
citoyens d’apporter des compléments d’information à  
leurs réponses.

Les Sauverois et Sauveroises ont été nombreux(-ses) à 
signifier leur intérêt afin que la Ville de Saint-Sauveur bonifie 
son offre en matière de sentiers récréatifs non motorisés sur 
son territoire. Consciente de cet engouement, la Ville a 
entrepris un processus rigoureux visant à définir les bases 
et les grandes orientations liées au développement et à la 
pérennisation des sentiers pour les années à venir.

Afin de mieux cerner les besoins, attentes et préoccupations 
des utilisateurs à l’égard des sentiers, la Ville a invité ses  
citoyens ainsi que ceux des municipalités environnantes à  
répondre à un sondage afin d’initier une réflexion collective 
sur la vision des sentiers sauverois.

Mise en contexte Méthodologie

Les répondants se divisaient en 3 catégories : les résident(e)s permanent(e)s, les résident(e)s en villégiature et finalement,  
les personnes en transit ou provenant de villes ou régions limitrophes. 

Le sondage a permis de recueillir les réponses de 319 personnes. Parmi celles-ci, 271 résidaient à Saint-Sauveur, 27 ne résidaient 
pas à Saint-Sauveur mais dans la MRC des Pays-d’en-Haut, 2 résidaient dans la MRC des Laurentides, 4 dans la MRC de la  
Rivière-du-Nord, 5 d’autres régions, et 11 n’ont pas identifié leur lieu de résidence.

La Ville se réserve une marge d’erreur possible de 5 % sur les données obtenues par ce sondage. 

Échantillon
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Situation familiale

Le décompte des personnes répondantes de moins de 18 ans 
ou préférant ne pas répondre est de moins de 1 %.

 
Âge

GenreLieu de résidence principale

Profil des personnes répondantes

En couple, avec enfant 
à la maison

En couple, sans enfant 
à la maison

40 %
38 %

Célibataire, sans enfant 
à la maison10 %

Célibataire, avec enfant 
à la maison5 %
Autre7 %

40 à 59 ans
47 %

Femmes
61 %

Hommes
36 %

26 à 39 ans
25 %

18 à 25 ans
1 %

60 à 75 ans
24 %

76 ans et plus
3 %

81 %
Autres villes de la MRC des 
Pays-d’en-Haut9 %

MRC des Laurentides et de la 
Rivière-du-Nord1 %
Autres régions6 %
Préféré ne pas répondre3 %

Ville de Saint-Sauveur

Préféré ne 
pas répondre

3 %
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Quelle(s) activité(s) de plein air pratiquez-vous ?

La presque totalité des personnes sondées pratiquent la randonnée pédestre, soit 98 %. Il est constaté que les activités hivernales 
ont aussi la cote chez les personnes répondantes. D’autres activités, telles le canicross, bikejoring, vélo de promenade, ski en peau 
de phoque et ski alpin hors-piste ont aussi été mentionnées par les personnes répondantes.

Randonnée pédestre 

Marche hivernale

Raquette

Patin à glace

Vélo de montagne

Ski de fond (tracé)

Course en sentier 

Ski de fond nordique (non tracé)

Vélo à roues surdimensionnées (fat bike)

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

14,7 %

23,8 %

32,9 %

36,7 %

38,2 %

50,2 %

66,8 %

80,9 %

98,4 %

Autre activité

Escalade 8,5 %

16,6 %

Ratio des réponses obtenues par activité
Lors de l’échantillonnage, les choix multiples pour cette question étaient possibles.

Habitudes sportives et de plein air
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Quels réseaux de sentiers fréquentez-vous de façon régulière 
sur le territoire de Saint-Sauveur ?

Autres sentiers mentionnés

Lac Breton  |  Cap Molson  |  Mont-Habitant  |  Tamaracouta  |  Stewart  |  Mont Saint-Sauveur  |  La Calaca 
Lac des Becs-scies  |  Mont-Maribou  |  Côte Saint-Gabriel Ouest  |  Secteur Le Norden  |  Loken

Sentiers du parc John-H.-Molson

Sentiers de la Marquise

Autres sentiers

Ratio des réponses obtenues sur 319 personnes sondées
Lors de l’échantillonnage, les choix multiples pour cette question étaient possibles.

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

30 %
28 %

67 %
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À quelle fréquence pratiquez-vous des activités de plein air ?
74 % des personnes répondantes disent pratiquer leurs activités sur une base régulière.

Ratio des réponses obtenues sur 319 personnes sondées

Quelques fois
par semaine

54,6 %
Quelques fois par mois
21,4 %

Chaque jour 
19,2 %

Quelques fois par année
3,8 %

Je ne sais pas
1 %
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Les résultats démontrent que les personnes répondantes sont susceptibles de varier leur type d’accompagnement.

En couple

Seul(e)

Entre ami(e)s

En famille

En groupe organisé

Dans un cadre pédagogique  

Autre

Avec qui pratiquez-vous vos activités de plein air ?

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

0,5 %
2 %

7 %

47 %

55 %
58 %

67 %

Type d’accompagnement lors d’activités de plein air 

Ratio des réponses obtenues sur 319 personnes sondées
Lors de l’échantillonnage, les choix multiples pour cette question étaient possibles.



20

Quels réseaux de sentiers à l’extérieur de la Ville de  
Saint-Sauveur fréquentez-vous sur une base régulière ?

 * 1 - Corridor aérobique corridor canin Basler Sommet Morin-Heights Far  
* 2 - Chanteclerc Loup-Garou Parc Doncaster Mont-Durocher etc. 

* 3 - Parc de la Rivière-du-Nord Lac St-Jérôme 

Les secteurs de Sainte-Adèle et de Morin-Heights 
sont les plus convoités par les répondants avec 
chacun 26 % de fréquentation sur une base régulière.  
 
Il est intéressant de noter que plus de 87 % des  
fréquentations en sentiers se font à l’intérieur du 
territoire de la MRC des Pays-d’en-Haut.

Près de 74 % des personnes 
répondantes disent fréquenter 
régulièrement un ou des réseau(x) 
de sentiers à l’extérieur de la Ville.

Secteur Morin-Heights (*1)

Secteur Sainte-Adèle (*2)

P'tit Train du Nord

Secteur Tremblant - SEPAQ

Secteur Prévost - Sentiers Alfred-Kelly

Parc régional Dufresne - Val-David/Val-Morin

Secteur Sainte-Anne-des-Lacs-Sentier Loken

Secteur Piedmont-Mont Olympia

Secteur Saint-Sauveur-Sentiers La Marquise

Secteur Saint-Adolphe-d'Howard-Mont Avalanche

Secteur Wentworth-Sentiers La Montfortaine

Sentiers privés-Saint-Sauveur

Secteur Saint-Jérôme (*3)

Secteur Sainte-Agathe-(CFSA)

Adirondacks-État-Unis

Secteur Gore-Sentiers des pionniers

Secteur Québec

Sentiers Bromont

Secteur Blainville-Lac Fauvel

Secteur Mirabel-Parc Domaine-vert

Secteur Sainte-Marguerite

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 %

0 %
0 %
0 %
0 %
0 %
0 %

1 %
1 %
1 %
1 %
1 %

2 %
2 %
2 %

3 %
4 %
4 %

6 %
8 %

13 %
26 %
26 %

Secteur Saint-Hippolyte

20
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Près du tiers des commentaires reçus portaient sur 
l’importance de la variété de l’offre des sentiers, tant au 
niveau du type d’activité, du degré de difficulté, des qualités 
de parcours que du nombre de sentiers.

Quelles raisons vous amènent 
à fréquenter les sentiers à 
l’extérieur de la Ville sur une 
base régulière ?

Ratio des réponses obtenues sur 192 commentaires

21

Opportunité de maintenir la forme

Gratuité

Chien sans laisse permis

Interprétation de la nature

Stationnement suffisant et accessible facilement

Accessibilité aux sentiers

Chien autorisé

Bonne organisation/structure /balises/sécuritaire

Proximité

 Diversité de la faune et de la flore/proximité plan d'eau/point de vue

Bon choix/variété de sentiers parcours/activité/difficulté

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

1 %

1 %

1 %

2 %

3 %

4 %

4 %

5 %

5 %

14 %

62 %
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Une très large proportion des répondants utilise les transports motorisés pour se rendre aux réseaux de sentiers qu’ils fréquentent. 
Certaines personnes sondées mentionnent la micromobilité (ex. : vélo électrique) comme étant un autre moyen de transport utilisé.

Pour vous rendre aux réseaux de sentiers que vous fréquentez, 
quel moyen de transport utilisez-vous ?

Ratio de personnes sondées

Voiture

Marche

Vélo

Co-voiturage

Transport en commun

Autre moyen de transport

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 %

0 %

1 %

8 %

20 %

36 %

88 %

22
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Période de fréquentation des sentiers

Près de 89 % des personnes sondées mentionnent fréquenter 
les sentiers durant les 4 saisons.

8 % disent ne fréquenter les sentiers que pendant les saisons 
sans neige (printemps, été, automne).

Est-ce que vous ou quelqu’un de votre entourage seriez  
susceptible d’utiliser un équipement adapté pour personne à 
mobilité réduite (canne de marche, marchette, fauteuil roulant, 
etc.) lorsque vous fréquentez les sentiers ?

Près de 87 % des personnes répondantes ont répondu non, alors que 13,3 % sont susceptibles de le faire.

Il est à noter qu’une grande proportion des personnes répondantes est âgée de 26 à 59 ans, et est par conséquent moins 
susceptible d’avoir recours à ce genre d’équipement.

Un très faible pourcentage, soit environ 2 %, fréquentent les 
sentiers seulement en hiver ou ne les fréquentent pas du tout.
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Est-ce que vous ou quelqu’un de votre entourage seriez 
susceptible d’utiliser une poussette pour enfants en bas 
âge lorsque vous fréquentez les sentiers ?

28 % des répondants indiquent qu’eux ou un membre de leur entourage sont susceptibles d’utiliser une poussette lorsqu’ils 
fréquentent les sentiers.

Selon vous, à la Ville de Saint-Sauveur, l’offre de sentiers est :

Parmi les 74 % des répondants qui mentionnaient fréquenter au moins un réseau situé à l’extérieur de la Ville, 92 % considèrent 
l’offre de sentiers municipaux comme insuffisante, et que c’est d’ailleurs pour cette raison qu’ils fréquentent les réseaux hors de 
la Ville. 

Advenant une bonification des réseaux de sentiers à la 
Ville de Saint-Sauveur, seriez-vous porté à les fréquenter ?

Près de la totalité des personnes répondantes a répondu oui à la question, soit 98 %.

Besoins et préférences
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Le bien-être, la santé et la connexion à la nature sont des éléments fortement recherchés par les répondants. L’accès à des points de 
vue, la recherche de détente et l’observation de la faune et de la flore sont également particulièrement convoités. Il en ressort un net 
intérêt pour tout ce qui concerne les bienfaits pour la santé en général.

Que recherchez-vous lorsque vous pratiquez des activités de 
plein air en sentier ?

Le bien-être/santé

La connexion à la nature

Les points de vue

La détente

L’observation de la faune et de la flore

Le défi

L’adrénaline

Le contact avec les autres

Autre raison

			 

D’autres éléments recherchés ont été énumérés par les personnes répondantes, dont :

•	 Le sentiment d’être 
	 en vacances  
 
 
 

•	Un environnement  
	 calme et paisible 
 
 
 

•	 L’achalandage 
	 moins élevé 
 
 
 

•	Une activité qui		
	 favorise le maintien 	
	 d’une bonne santé 	
	 mentale et physique  
 

•	Un environnement 
	 sécuritaire et balisé

0 %

25 %

50 %

75 %

100 %

0,1 %

19 %22 %

38 %

65 %
71 %74 %

91 %94 %

Ratio des réponses obtenues sur 319 personnes sondées
Lors de l’échantillonnage, les choix multiples pour cette question étaient possibles.
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Quels types de sentiers souhaitez-vous voir se  
développer à la Ville ?

Randonnée pédestre et 
marche hivernale

Multifonctionnel 
(pédestre, vélo, ski de fond, etc.)

Raquette

Vélo de montagne et vélo à roues 
surdimensionnées (fat bike)

Ski de fond tracé

Ski de fond nordique (non tracé) 

Autre type de sentiers

			 

•	 Sentiers pour sport 	
	 canin

•	Aire de vélo-parc pour 	
	 enfants et débutants

•	 Sentiers avec chiens 
	 autorisés

•	 Sentiers avec chiens 
	 autorisés sans laisse

•	 Sentiers pour ski peau 
	 de phoque (ex. : pente 
	 40/80 Sainte-Adèle) 
 

•	Plus vastes choix de 
	 sentiers de patin

•	 Sentiers 	   		
	 intermunicipaux

•	Piste cyclable pavée 

•	 Sentiers éducatifs

•	 Sentiers à proximité 	
	 d’un plan d’eau 		
	 accessible 
 
 

•	Aménagement pour 	
	 l’escalade

•	 Sentiers pour course 	
	 à pied

En plus grande proportion, 88 % des personnes sondées souhaitent voir se développer des sentiers permettant la pratique de la 
randonnée pédestre et de la marche hivernale. Les sentiers multifonctionnels suscitent toutefois l’intérêt d’une large proportion,  
soit 60 % des personnes répondantes, alors que 51 % de celles-ci aimeraient voir se développer des sentiers de raquette.

D’autres éléments recherchés ont été énumérés par les personnes répondantes, dont :

0 %

15 %

30 %

45 %

60 %

75 %

90 %

0,1 %

20 %

33 %33,5 %

51 %
60 %

88 %
100 %

Ratio des réponses obtenues sur 319 personnes sondées
Lors de l’échantillonnage, les choix multiples pour cette question étaient possibles.
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Avez-vous un intérêt à découvrir de nouvelles activités  
de plein air ?

Bien que la randonnée pédestre, la marche hivernale et le ski de fond sont ressortis de façon significative dans les résultats,  
nous notons un intérêt marqué à découvrir l’escalade. Nous avons également remarqué une forte diversité parmi les intérêts  
des personnes sondées.

Randonnée pédestre

Marche hivernale

Escalade

Raquette

Ski de fond (tracé)

Vélo à roues surdimensionnées  
(fat bike)

Course en sentiers

Vélo de montagne

Patin à glace

Ski nordique (non tracé)

Autre activité

0 %

10 %

20 %

30 %

2,2 %

12,2 %12,9 %13,2 %
14,7 %15 %

18,2 %18,2 %19,1 %19,4 %

23,2 %

Ratio des réponses obtenues sur 319 personnes sondées
Lors de l’échantillonnage, les choix multiples pour cette question étaient possibles.
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Est-ce que la location d’équipements (skis de fond, raquettes 
à neige, vélos, crampons, etc.) serait utile à vos activités de 
plein air ?

Près de 29 % des personnes sondées trouvent utile la location de ce genre d’équipement. Certaines personnes répondantes 
considèrent que cela pourrait s’avérer particulièrement utile pour :

•	 Leurs visiteurs qui ne possèdent pas l’équipement

•	Pour en faire l’essai

•	 Tout dépend de l’activité et du coût de la location

Non
62,1 %

Oui
26,3 %

À certaines conditions
2,5 %

Je ne sais pas
9,1 %
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Seriez-vous plus porté 
à fréquenter les sentiers 
s’ils étaient situés dans 
votre quartier ?

92 % des personnes sondées disent qu’elles seraient plus 
portées à fréquenter les sentiers s’ils étaient situés dans 
leur quartier.

À cette question, plus de 399 commentaires provenant de 
212 personnes répondantes ont été répertoriés. Notons que 
119 personnes répondantes ayant émis un commentaire sont 
résident(e)s permanent(e)s de Saint-Sauveur, soit 79 %.

Les éléments qui ressortent de façon significative sont la 
diversité du niveau de difficulté et des distances, la 
signalisation et la sécurité, le contact avec la nature et  
l’accès à des sentiers de proximité.

En quelques mots, décrivez votre sentier 
ou réseau de sentiers idéal :

Diversité de distance

Divers degrés de difficulté

Sécuritaire/Balisé/Aménagé

Contact avec la nature

De proximité

Chiens autorisés

Avec point de vue

Multifonctionnel

Avec accomodations

Propre/entretenu

À vocation unique

Interconnexion

Accès à du stationnement

Secteur Mont Habitant

Préservation  
de l'environnement

Secteur Cap Molson

Éloigné

Chiens interdits

Accès gratuit pour les résidents

Secteur La Marquise

Proximité d'un plan d'eau

Adapté à la clientèle

Pour résidents seulement

Corridor aérobique

Hors-piste

Escalade

0 % 7,5 % 15 % 22,5 % 30 %

0,5 %

0,5 %

0,9 %

1,4 %

1,9 %

2,4 %

2,4 %

2,8 %

2,8 %

3,3 %

3,3 %

4,2 %

4,2 %

4,7 %

5,2 %

5,7 %

5,7 %

7,5 %

9,4 %

10,4 %

10,4 %

17 %

17,9 %

20,3 %

22,2 %

22,2 %
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Quel impact pensez-vous que 
le développement d’un réseau 
de sentiers aura sur la qualité 
de vie des Sauverois ?

Le développement d’un réseau de sentiers sauverois reçoit 
un accueil très favorable chez les personnes sondées, en ce 
qui a trait à l’impact sur la qualité de vie des citoyens, et cela, 
à près de 88 %. D’ailleurs, aucun répondant n’a mentionné 
que le développement d’un réseau de sentiers aurait un 
impact négatif ou très négatif.

Souhaitez-vous que les sentiers ou certains sentiers soient  
accessibles aux chiens, pourvu qu’ils soient en laisse ?

Près de 86 % des personnes répondantes sont en faveur de l’accès aux chiens dans les sentiers, et plus du tiers considèrent que 
cela doit se faire pour certains sentiers spécifiques.

Oui, pour l’ensemble des sentiers

Oui, pour certains sentiers

Non

0 % 12,5 % 25 % 37,5 % 50 %

14,5 %

35,6 %

49,8 %

Très positif
87,6 %

Positif
2,5 %

Neutre
9,8 %
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Quel degré d’importance 
accordez-vous à connecter 
les réseaux de sentiers 
entre eux ?

Plus de 70 % des répondants considèrent comme importante 
à très importante la connectivité des réseaux de sentiers.

 

Très important 

Important

Neutre

Pas important

Quel(s) enjeu(x) concernant le 
développement et la gestion 
des sentiers sur le territoire de 
la Ville de Saint-Sauveur vous 
préoccupe(nt) ?

0 % 14 % 28 % 42 % 56 % 70 %

5,6 %
15,4 %

24,8 %
29,5 %

33,2 %
35,1 %

40,8 %
61,1 %

L’achalandage

L’accessibilité universelle

La présence d’animaux 
domestiques

Autre préoccupation

L’accès permanent aux 
sentiers    

La cohabitation de 
différentes pratiques sur 
un même sentier

La sécurité

La durabilité des 
infrastructures

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

4,1 %

25,4 %

32,1 %

38,4 %
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La pérennisation des sentiers, ainsi que la cohabitation de différentes pratiques sur un même sentier sont les enjeux qui  
préoccupent le plus les répondants.

D’autres enjeux ont également été soulevés :

0

1

2

3

4

Augmentation du développement 
résidentiel à proximité

Trop grand achalandage

Respect de l’environnement

Coût éventuel

Respect des propriétés riveraines, 
perte de tranquillité

Maintien de la propreté

Risque d’incendie

Accès limité aux chiens

Infrastructures minimales

Lors de l’échantillonnage, les choix multiples pour cette question étaient possibles.
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Selon vous, qu’est-ce qui pourrait nuire à l’accessibilité  
des sentiers ?

L’aménagement sécuritaire des sentiers ressort comme étant préoccupant. L’absence de commodités (de toilettes, de 
stationnements, d’équipements de location ou tout autre service), de connexions entre les réseaux et de proximité des sentiers se-
raient, selon les personnes sondées, des freins non négligeables à l’accessibilité des sentiers.

Une signalisation inadéquate

L’absence de services 
(toilettes, stationnements,  
équipements de location, etc.)

L’absence de connexions  
intermunicipales entre les sentiers

La distance à parcourir pour accéder 
aux sentiers

L’absence de connexions entre les 
réseaux de la Ville

Le relief

L’accessibilité universelle insuffisante

Autre raison
Lors de l’échantillonnage, les choix multiples pour cette question étaient possibles.
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20 %

25 %

30 %

35 %

40 %

45 %

5 %
9 %

11 %

26 %27 %

32 %33 %

41 %
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Ratio sur 41 commentaires obtenus

Stationnements insuffisants

Refus des propriétaires des terrains

Mauvais entretien/signalisation/structure

Accessibilité aux sentiers trop éloignés

Développement immobilier

Accès non sécuritaires

Chiens non autorisés

Coût(s) d'accès aux sentiers

Manque de volonté politique

Manque de territoire municipalisé

Non pérennisation

Manque d'adaptation des sentiers selon la condition physique

Présence des chiens

Vélos électriques interdits

Sentiers trop peu nombreux et trop courts

0 % 5 % 9 % 14 % 18 %

2 %
2 %
2 %
2 %
2 %

5 %
5 %
5 %

7 %
7 %

10 %
10 %
10 %

12 %
17 %

Les répondants ont également mentionné les éléments suivants : 
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Comment percevez-vous l’idée d’avoir accès à un sentier à 
proximité de votre résidence ?

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Indifférent

Pas vraiment d’accord

Pas du tout d’accord

0 %

22,5 %

45 %

67,5 %

90 %

Values

0,6 %1,6 %
5,1 %

10,8 %

81,9 %

Plus de 92 % des personnes sondées perçoivent favorablement l’idée d’avoir accès à un sentier à proximité de leur résidence.
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Les commentaires des personnes sondées portent de façon 
générale sur les éléments suivants :

	› Insuffisance de l’offre globale

	› Enjeux d’accessibilité : 
proximité, sécurité, stationnement, etc.

	› Hausse de l’achalandage : inquiétude quant 
à l’augmentation des voitures et touristes

	› Autorisation ou interdiction de la présence 
des chiens en sentiers

	› Connectivité entre les sentiers locaux et 
les municipalités

	› Lieux de développement à privilégier

	› Sentiers à vocations multiples ou adaptés  

	› Développement d’autres activités sportives 
ou d’interprétation

	› Sécurité et structure organisationnelle

	› Protection et préservation de  
l’environnement

	› Contrôle du développement immobilier  
à proximité

	› Coût inhérent au développement  
des sentiers
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Synthèse des résultats

Les personnes sondées sont majoritairement 
de grands amateurs de plein air et pratiquent 
leurs activités sur une base régulière, à l’année, 
accompagnées ou non, et essentiellement dans 
un cadre non structuré.

Les répondants pratiquent des activités 
variées, mais une prédominance est marquée 
pour la randonnée pédestre, la marche 
hivernale et la raquette. Par conséquent, ils 
aimeraient voir se développer des sentiers 
permettant principalement ces activités. On 
note également une proportion importante de 
répondants qui aimeraient bénéficier de sentiers 
multifonctionnels.

Une part non-négligeable des répondants  
seraient susceptibles de bénéficier 
d’aménagements permettant une 
accessibilité universelle.

Une grande majorité des répondants souligne 
une insuffisance dans l’offre de sentiers et 
fréquente les réseaux des villes limitrophes 
sur une base régulière afin de satisfaire sa 
soif d’activités de plein air. Cela signifie que 
la presque totalité des personnes sondées 
fréquenteraient les sentiers sauverois advenant 
une bonification de son réseau et considèrent  
le développement des sentiers comme ayant  
un impact positif à très positif sur leur qualité 
de vie.
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Les grandes préoccupations concernent 
l’accès permanent aux sentiers à perpétuité 
et les impacts du développement résidentiel, 
la cohabitation des différentes pratiques, 
la sécurité, l’achalandage et la durabilité 
des infrastructures. On note également que 
les répondants considèrent l’absence de 
connexion entre les sentiers, une signalisation 
inadéquate et le manque de services  
(toilettes, stationnement, etc.) comme pouvant 
nuire à l’accessibilité aux sentiers.

La variété quant aux types de parcours, aux 
choix d’activités et au niveau de difficulté, est 
la raison principale qui amène les répondants à 
fréquenter les sentiers à l’extérieur de la Ville.

Les personnes sondées pratiquent leurs 
activités en plein air afin de favoriser leur 
bien-être et leur santé, se connecter à la 
nature, profiter de beaux points de vue, 
observer la faune et la flore et se détendre.

Une très grande proportion des participants 
est en faveur de l’accès aux chiens dans les 
sentiers, pourvu qu’ils soient en laisse.

Le réseau de sentiers idéal offre des parcours 
dont les niveaux de difficulté et les distances 
varient, qui permettent le contact avec la 
nature, et qui sont accessibles et sécuritaires.

La connexion entre les réseaux de sentiers et 
avec les villes voisines est considérée comme 
étant importante, voire très importante.

La quasi-totalité des personnes ayant participé 
au sondage perçoivent favorablement l’idée 
d’avoir accès à un sentier à proximité de 
leur lieu de résidence et soutiennent qu’elles 
seraient plus portées à les fréquenter dans 
ce contexte.
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